October 21, 2014Regular CC Meeting


City of Oronoco
Regular City Council Meeting Agenda

Tuesday, October 21, 2014 @ 7:00pm
I. CALL TO ORDER
Councilor Skyler Breitenstein called the meeting to order at 7pm
II. ROLL CALL
Present: Councilor Skyler Breitenstein, Councilor Trish Shields, Councilor Jayne Krause, Attorney Fred Suhler, and Assistant Clerk Rebecca McGuire.

Absent: Mayor Kevin McDermott, Councilor Nathan Hartung, and Engineer Joe Palen.
III. APPROVAL OF AGENDA 
Addition: TNT meeting is December 16th, 2014 at 6:45pm. 
Councilor Jayne Krause approved the agenda, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
IV. PUBLIC FORUM  
Jan Thronson – business owner in Oronoco: Jan is upset with the County about the lack of response and help for fixing his property after the road construction was completed. I was here a month ago talking about the property on 25 MN Ave. I talked to Mr. Sheehan about why the property owners were not notified. He stated that it wasn’t necessary for property owners to be notified. I talked with council member and Lou Ohly about the turn back situation and other resident’s properties. County took the shovel to the property and tore the hill side away and just left it like that. I told Mr. Sheehan that nowhere in Olmsted County did you do something like that and left it that way. I talked to Lou Ohly and Ken Brown and every other board member and they don’t seem interested or they really don’t care. It doesn’t say much for our County Commissioners. A meeting took place here. I am surprised more council members did not show up to find out what was really going on. I found out about the meeting that morning and I had to work. I would have liked to have been there and I wasn’t even notified. I just got this letter that was sent to the mayor; the project is done, they are not going to do anything else about it. I tried to work with these people for a year. This is wrong. I asked the county commissioners, If this was your business, would you sit by and take it? Lou Ohly said what should I do? Jan stated: What should you do? You should stand up for the people! I pay taxes. And it went up after this project. I stood up for Oronoco. Is that how you want to come across the bridge and see your town with that property looking like that? Its road right away but it’s not mine. I am asking the City of Oronoco, is this how I’m going to be treated as a property owner or are we going to stand together and go to the County? You can’t leave it this way. I have gone through all your meeting minutes and everything. In nowhere does it say that that hillside was getting taken away. How do you maintain a hillside like that with rocks? Councilor Skyler Breitenstein told Jan that he appreciated him coming back. We just got the letter today like you did. I don’t want to throw words out. (Skyler read the letter out loud verbatim) they are saying that county will do no more. The mayor is out of town but contacted Lou Ohly and did not hear back from him. The next step is to get on the County Board agenda and go forward. Jan stated that he is willing to help in any way he can because it is not just him but the other residents on MN Ave as well. I do not want to have to go to the paper or take out a lawsuit against them and they told me I had to go through Oronoco. I have been working on this a year. Skyler stated that he wanted to touch on a few points. Council does work full time and cannot always make it to every meeting. With regard to the City quote on quote accepting the conditions, we were never given the spec plan to give any input. Jan asked if that was a standard practice to have them just come in and do what County wants when it is your City? They are treating you like a doormat. They came in and said you have no choice and we are going to do what we want and you will like it. I have never seen government operate in that fashion. Attorney Fred Suhler stated that a lot of rhetoric is going on. Basically you’re expressing your honest opinion about a number of elected officials and telling us what we should be doing with what you believe is a problem the City has. Your right, the City does have an issue. The problem is the fix in the particular case and it might be a lot of money. The County isn’t saying that Oronoco is a crappy town and we are going to leave it ragged. As the City we have concerns about things being done to our satisfaction. We now have been told by County that nothing else will be done. The project has been done by the way County wanted to have it done. We have a concern about that. At this point we will have to go to the elected officials and see if we can do something different. If there is a law suit out there sometime in the future, that will be something that has to be discussed. At this point you are right that it is a problem for both the City and individuals. At some point the City will have to maintain that right of way. Jan: I was told that it was my responsibility to maintain it. Small discussion on whose responsibility it is to maintain it, his, Cities, or Counties. Fred stated that sometimes they dress stuff up and sometimes they just leave it. I think you are making the argument that in an urban area they ought to do something to dress it up and try to make it easy to maintain for the property owners and the City. What you’re claiming here makes sense. At this stage in the game we are in the same boat. We don’t like what happened and we have to follow a process. Maybe they will listen to other elected officials, I don’t know.  But that’s what we have to do. Skyler stated that you will recall the Mayor stating our unhappiness with this last time. And like Fred said, we have to address the issue. Fred said that it’s a public forum and you have a right to your opinion.  Skyler said it is not over yet and thanked Jan.
Tom Janson at 25 9th Ave NW: this is about an Oronoco land owner on 10 9th Ave Nw. Retaining wall they are putting up is on the easement. I have talked to Kevin and he said it was being resolved and that was a month ago. This has been going on for a year and something should be done. Councilor Skyler Breitenstein stated that he knows a little bit about this. (small discussion with Assistant Clerk Rebecca McGuire about the situation) We will follow up with the Mayor. Tom: They already have the fence that is an issue too. I guess it has been grandfathered in and that is in the easement. So that gives them an extra quarter of an acre in property. They were trying to make more parking space next to their driveway. The retaining wall that they are going by was put up about 5 years ago. This must all be ok. Fred stated that it’s to dangerous to comment on something he is not familiar with. He had questions as far as the easement was concerned. (small discussion on the easement, where it is at, and Tom’s concerns) Fred stated that he will talk with City Clerk Sandy Jessen. Tom: I have talked to Sandy several times. I have talked to Kevin about a month ago and it was supposed to be getting resolved. (small discussion on plats and roads and what issues those bring up) Fred explained some issues with easements. Fred is guessing that he is upset with that neighbor for using something he doesn’t approve of. Tom: They are gaining more property and gaining more property value by doing that. I have concerns about utility lines and sewer lines coming in with that retaining wall there and fence. A utility company came out once and they couldn’t do anything without permission because they had to come inside the fence even though it was in the easement. Are you saying that is ok? Fred and Skyler will talk with Sandy and Kevin to come to a conclusion as to what is going on with it. Fred discussed more issues with Tom. Fred stated that he would like to take a look at the property before he says that they are in the right or not. Tom stated that what is upsetting him is that the neighbor is taking advantage of the situation and it has been going on for over a year. Council said that Fred will contact him. Council thanked him for his time.

I am Pauline Williams. I am here to represent Tom Gauthier and Ed Trost about a sign issue. I think this has been brought to your attention before. I would like you to take a look at the ordinance. We would like to put a sign up by Oronoco Gas and Go by the retaining wall at the end of the property. The ordinance now states, I believe, that you cannot put another sign within 1500 feet of another sign. Where we would like it, it is too close to another sign. Mr. Gauthier would like clarification. We don’t want to clutter Minnesota Ave and we don’t think it would clutter on the same side. We would like to develop that area into a commercial area and make Oronoco grow. That is the intent. The signage is well in the perimeters of your ordinance. It will be a lit sign. Only lit on one side for now. Coming from the north going south. I spoke to Mr. Trost, he would be more than happy to give Gold Rush use of the sign for one month each year for 5 years. Not that it should matter or make a difference but I asked him the value. Fred said he has worked with others over the years who deal with signs and billboards; it should be about $5000. Fred explained how that works. The ordinance is the ordinance. If Council wants to reevaluate it and change the ordinance, they can. I am not sure how Oronoco treats digital billboards, just because digital is designed to change the message every 30-40 seconds for advertisement. This is how they make their money. I understand what you’re saying but you will have to go to the planning commission to look at it. Councilor Skyler Breitenstein stated that we have it further in the agenda.

Third call for public forum. Public forum closed at 7:31pm.

V. DEPARTMENTS & COMMITTEE REPORTS
A. OCSO ~ Sgt. Mike Morrow 
B. FIRE DEPARTMENT* ~ Dan Sundt, Fire Chief
1. Runs: 2 (gas grill fire and gas line cut by a construction company)  
2. Meeting Minutes

3. Furnace: Received 3 bids to remove the two old furnaces (west side) and install two new high efficiency furnaces.  Installation Date:  Sooner than later! Superior Mechanical, Decklever Mechanical (recommended), Reliable Heating. All bids do not include electrical.  Electrical not to exceed $1000.  Electrical contractor to be chosen by city/mechanical contractor.
(Small discussion with Council about where the funds would come from and questions about rebates.) First Responder Jeff Allhiser asked if it was phase one or if it was the whole thing. Firefighter Chris Stolp stated that it was phase one of a three step process. Councilor Skyler Breitenstein went through the packet. It is just a portion. It is something we can work on as time goes by. I wanted to give it back to you to make a decision as to where the finance will come out of. Jeff stated he has one bill he has to turn into Sandy yet. Jeff said that with 2 months to go, you never know what happens. Dan thinks they are very close on the budget to meet it this year. Jan asked if other stuff will be needed in addition to it. Chris explained what they would need still. Trish had questions about the unit to have the capacity for the future. Dan said that yes it is rated for it. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to approve $6387.46 in addition to $1000 for electrical and apply it for this year using 2014 funds of the remaining facility and building maintenance fund, FD training fund, and first responder training fund with their permission, any small details will get worked out, Councilor Jayne Krause second, small discussion on rebates. Friendly amendment that any rebate will be applied back to the building budget, all in favor, motion carried.
4. Fire truck: final approval/paperwork/order. Dan explained the process and paperwork. It came it at $300,000 even or like $300,700; we took the $700 and put it in equipment that we are paying for. We went with the leasing company. They pushed that date back to Jan. 30th of 2016. Which is better for you guys. The extra interest was spread out for 10 years. I called them and got it changed and the very first payment, I am paying and that is about $3000 in Jan. of 2016. So it is back to what we agreed on. First payment will be 2017. If there is a need for money for any future payments we will diffidently consider that. Fred stated that he read it all and is ok with it all. My opinion letter is that everything is hunky dory and I have the letter. Dan said that the lending firm has approved the City and as long as we get the order in this month, we will be good. Fred had concerns about the payments. The paperwork is pretty straight forward. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to approve the fire apparatus purchase contract agreement between the City of Oronoco and the Fire Safety USA for the fire truck, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to approve the master lease purchase agreement between the City of Oronoco and Tax Exempt Leasing Corp. of Libertyville, IL has drawn up, along with the tax exempt paperwork for the fire truck, Councilor Trish Shields second,(small discussion about the paperwork and motions) Councilor Skyler Breitenstein made a friendly amendment to add all the exhibit information and attached documents and to forward it to our City Attorney for approval, Fred stated that he will give Council the opinion letter for approval that you can purchase the truck and so forth. You will have Sandy certify it because she is the approved City official, all in favor, motion carried. Truck should be here late July or early August 2015. The truck is out of State.
5. New Member: Ashley Rew. We are excited to have her. Councilor Jayne Krause made a motion to approve Ashley Rew as the new Fire Fighter member. Councilor Trish Shields second, all in favor. Motion carried.
6. Fire Dept. Billings

7. $2000 received from AgStar towards a portable radio. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to accept the $2000 donation from AgStar and apply it to the portable radio, Councilor Jayne Krause second, all in favor, motion carried.
8. We have redesigned our website: http://www.oronocofire.com, just like the City has been doing to make it more cell phone accessible. Council said that it looks really good and speaking of which, thanked the City Clerks for the great job they have been doing on the City Website, especially to Assistant City Clerk Rebecca McGuire, as we understand, has been your baby. Wonderful job everyone.
C. FIRST RESPONDERS* ~ Jeff Allhiser, 1st Responder Director
1. Runs: 13; 7 City & 6 Township  
2. Meeting Minutes
3. New Member: Lynnelle Campeau. 27 year RN at Mayo. She will not have to do the full class with her background. Councilor Jayne Krause made motion to accept Lynnelle Campeau as the new member of First Responders based on the background check, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
4. AG Star Grant $2700. For radio and reflective protective equipment for individuals. Councilor Skyler Breitenstein made motion to accept $2700 donation from and apply the grant to the radios and to the PPE Equipment, Councilor Jayne Krause second, all in favor, motion carried.
D. EOC ~ Pat McGovern, Director 
E. PERSONNEL 
F. ORDINANCES & RESOLUTIONS
G. DOWNTOWN ORONOCO GOLD RUSH DAYS* ~ Chair:  Councilor Skyler Breitenstein  
1. Meeting Minutes:  September 15, 2014 
2. City-Wide Gold Rush Ordinance. Small Discussion about it. Hopefully will be able to come back with something in November.
H. PARKS & TRAILS* - Lance Sorensen, Parks & Trails Chair*
1. Meeting Minutes: October 13, 2014
2. Flooded Properties:  Garden Park (recommended name). Councilor Trish Shields is requesting that the park be officially name Garden Park. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to rename the flooded properties to Garden Park, Councilor Jayne Krause second, all in favor, motion carried. Councilor Skyler Breitenstein stated good job on the name. It is nice.
3. November 1st: clean-up community garden.  Park’s is looking for volunteers. Starting at 8am. It is on the website and on Facebook.
I. LAKE SHADY ~ Katie Dudley, Lake Shady Committee Chair* 
1. Zumbro River Restoration Project Update. Cliff note version: The City was approached by the County, it was speculated that they will be approaching us with help for the land purchase. Our budget is non- existent pretty much. I think that has been communicated back and we have not heard back since to the best of my knowledge. 
2. Highway Clean-up:  Thank you everyone. It was a great turn out. Ryland, Jonya, Trish, Ron, Kevin and others were there. The weather was good. Councilor Skyler Breitenstein and Quinn cleaned up part of it the day before.
J. COMMUNITY CENTER
1. Air Eliminator: Boiler $1135. Do not have the funds this year for it. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to have it purchased and installed after January 1st for $1135, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
K. PUBLIC WORKS
1. City Shop; progress update. (A special meeting will be set once punch list items are complete.) 4:00 on Tuesday, October 28th, 2014.
· Interior doors: credit
· Grading: tank and low spot

· Seeding

· Tracer Wire
· Bollards 

· Floors
2. Blacktop: estimates for 2015 ( FYI: will be discussed at the budget workshop)
3. Tool-cat Bucket Repair- Cut and weld on a new Cutting Edge. (Needed for snow removal this year) Manahan Machine Shop-Chatfield MN.  Projected costs: $750, Requested amount: up to $1,000. Councilor Trish Shields made a motion to approve Tool-Cat Bucket Repair up to $1000, Councilor Jayne Krause second, all in favor, motion carried.
4. Chainsaw w/trade:  Motoproz in Mazeppa, MN $731.58 & Earls in Byron, MN $599.90- (low bid). Councilor Skyler Breitenstein made a motion to approve the chainsaw purchase of $599.90. (Discussion on the fact that there are two chainsaws, not one and there is question on trade in.) Councilor Jayne Krause aye, Councilor Trish Shields naye, motion dies. Add it to agenda for shop and get more information from Cain.
L. STREETS & ROADS*   
1. Road Turnback
2. Street Repair: Aslakson’s completed (an invoice has not been sent but work was approved by    Joe)
3. 5th Street NE: Shoulder repair $700 Schumacher. Councilor Trish Shields made a motion to allow repair for $700 to Schumacher, Councilor Jayne Krause second, all in favor, motion carried.
4. Final Payment Cedar Woodlands I Roads: $5896.00 (Joe has reviewed and approved). This is the 5% hold back – final payment. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to make final payment of $5896.00, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
M. PLANNING & ZONING*
1. Meeting Minutes:  meeting was canceled
2. Solar Plant: landscape plan.  P&Z Chair Brian Breider and Adam Brase met at the plant and find the plan should be acceptable. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to approve the landscape plan for the solar plant, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
N. WATER & SEWER* 
1. Meeting Minutes:  September 23, 2014
2.  Wastewater Treatment Facility Funding Assistance: bonding bill.  Dave Senjem and Duane Quam will be attending the W&S Meeting next week. Councilor Skyler Breitenstein explained that the City has no formal final plan. We do have guidance. The elected officials will be here to get them up to speed on this meeting, what our need is now and what the need will be in the future and cost.
VI. PETITIONS, REQUESTS, & COMMUNICATIONS*
A. Set Budget Workshop: last week of November or first week of December. Set for Monday, December 1st at 5pm.
B. People’s Coop: Capital Credit Check $780.05. 
C. Ice Rink Boards:  Nolan Waldron has received donations and would like to purchase boards for a hockey rink to be used at City Hall. Request is for this to be allowed and that the boards be stored and maintained by the City. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to accept donation of the hockey rink boards from Mr. Waldron and work with staff for storage, Councilor Jayne Krause second, discussion: Councilor Trish Shields stated that the boards will not be to the City but donated to the Lions Club, the rink will be made bigger, and they plan to sell advertisements on the boards and to be able to hold tournaments. Trish has concerns for insurance issues because it will be on city property. Councilor Jayne Krause stated that the City insurance covers it. Fred stated that he has concerns and the City should call the league up and if the Lions Club own the boards they will be liable for it. I don’t know why they don’t give it to the City. Councilor Trish Shields stated that they are looking at it as a fundraiser. Councilor Skyler Breitenstein said he did not have all that information and is thankful for Trish asking questions; Councilor Skyler Breitenstein made a friendly amendment to allow the lions club to have ownership and the city will store it and it will be contingent on our insurance policy. Fred asked what happens if something happens to the boards in storage? Trish said it will have to be at their risk and I think we need to make sure that they have insurance on it, not only for the storage but for any possible liability. All in favor, motion carried.
D. Request to change Billboard Ordinance to allow for more billboards.  Councilor Trish Shields absolutely objects. I do not like billboards and I do not like the clutter. That is personal to me. Councilor Jayne Krause stated that she has a different take as a business owner. I would like to work with them to see if there is another area. Fred said that there is an issue about the zoning. Something stated with a strip of land and the easement. Billboards are wanting to be placed where the more eyes see it. It will have to be visible from 52 and that’s the issue because the further back, you won’t be able to see it. Digital billboards are usually controlled because they are a nuisance and Rochester is not accepting them. Councilor Skyler Breitenstein has a lot of thoughts some may like and some may not. I would not feel comfortable as a small council body tonight. I would like it to go to P&Z for input. We are trying not to be Rochester and I don’t want that here. Digital billboards are distracting. Councilor Skyler Breitenstein made a motion to send it to Planning & Zoning for due process, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
E. Set Assessment Hearing 11-18-2014 @ 6:45pm: mowing reimbursement 440 1st Ave NE

F. Audio / Recording System: (recommend Soniclear) The City has an outdated system using tapes and microphones going bad. Council is not comfortable making a decision with all the options. Will be put on the next meeting agenda at 4:00pm.
G. 50 1st Ave NE: vacant home; he has started the process; the water meter was purchased but would like to not connect to prevent the pipes from freezing, the home is not heated. He will pay the regular monthly service fee and connect when the home is occupied. Councilor Trish Shields made a motion to allow this home to go as is with no water meter hook up with the monthly fee good only onto May 1st at which he hooks up the meter or demolishes the house, Councilor Skyler Breitenstein second, (discussion about ground frost and time lines) Friendly amendment to review at that point, all in favor,, motion carried.
H. Liquor Licenses: renewal

· Tilly’s

· Oronoco Gas N Go 
Councilor Skyler Breitenstein made a blanket motion to renew the liquor license for Tilly’s and Gas n’ Go, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
VII. UNFINISHED BUSINESS
VIII. NEW BUSINESS
IX.CONSENT AGENDA* 
A. APPROVED BUILDING PERMITS*
1.  753 River Park Place SE



finish basement

2. 467 River Park Rd SE




new construction

3. 435 River Park Rd SE




new construction

4. 720 7th Ave SW






detached garage

5. 735 Timberline Dr SE




new construction

6. 2nd Ave NW







new construction

7. 550 River Park Rd SE




storage shed

8. 620 Valley View Rd SW




Deck

9. 788 River Park Ln SE




new construction

10. 8875 Cedar Pt Ln SE





deck

B. TASK LIST; updated
C. MEETING MINUTES 
1. Regular City Council Meeting:  9-16-2014
2. Special City Council Meeting: 9-25-2014

D. FINANCIALS

1. Eastwood  Bank Account Summaries

2. Budget:  available at office for view.

3. Accounts Payable 

4. Account Receipts 
Councilor Trish Shields made a motion to accept the consent agenda, Councilor Skyler Breitenstein second, all in favor, motion carried.
XI.  ADJOURNMENT: Councilor Skyler Breitenstein motioned to adjourn at 8:34pm, Councilor Trish Shields second, all in favor, motion carried.
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